

十问十答 | 2024浙江经济展望系列报道之九

# 科技创新置顶,浙企怎么干

## ——访巨星控股集团董事长仇建平

本报记者 夏丹

从外部环境来看,国际政治经济环境不利因素增多,全球经济复苏程度仍不乐观,可以说既有风高浪急,也有暗流涌动。科技创新制胜,成为穿越不确定性的最大确定性因素之一。

从自身发展来看,参照欧美国家制造业发展历程,中国已经拥有了强大的制造能力,如今正从输出制造能力向输出品牌能力的新阶段跨越,这一跨越,需要强大科技创新力的支撑。

创新的力度在加强,创新的广度和深度仍需加强。作为科技创新主体的企业,又会如何“置顶”创新?本报记者就此专访巨星控股集团董事长仇建平。

问:2023年是经济持续承压困难前行的一年,巨星这一年怎么样?

答:根据初步估算,2023年巨星控股集团营收增幅8%,净利润增幅50%,是企业历史上利润最好的一年。可以说,2023年大大超出了我们的预期。

为什么?我分析营收结构后发现,相较于三年前,我们的海外营收占比从40%进一步提高到55%,也就是我们的海外份额在逆势扩大。我认为最根本的原因是,持续不断的科技创新,使得巨星制造的国际竞争力在不断增强,越来越得到国外消费者认同巨星的产品和品牌。

我举个例子,集团旗下中策橡胶,目前排名中国第一、全球前九,部分中高端轮胎在欧美国家畅销,这一年里订单都来不及做。我坚信通过科技创新,不断加大研发投入,企业竞争力会越来越强。

这一年,大家都不容易,巨星也不轻松,但困难如时间一样,终将成为过去,努力前行吧,相信一切都会好起来。

问:中央经济工作会议部署的明年九项重点任务中,第一项就是“以科技创新引领现代化产业体系建设”。省委经济工作会议也强调“聚焦聚力科技创新塑造发展新优势”。企业是科技创新的主体,巨星在创新上有哪些好的实践?

答:到了现如今这个阶段,对于中国制造来说,科技创新必须加码了。

速拓展出激光测量工具等智能产品,目前,巨星科技拥有3万多个工具产品,远销全球180多个国家和地区,可以说,全球只要有工具的地方就有我们的产品。

另一方面也要善于借助外力。前几天,巨星科技刚刚在瑞士举行签约仪式,拟并购了瑞士的全球高精度测量品牌TESA,TESA目前是全球前二的μ级高精度测量工具制造商。通过一系列并购,巨星的工具产品将进一步向高端拓展。

这些年,围绕主业不断的海内外并购,使得公司技术实力迅速上了一个台阶。此外,巨星控股集团在中国以外还拥有6个研发中心,始终与全球同步研发。

问:浙江营造更好创新生态,您期盼政府做些什么?巨星又将在创新生态中扮演怎样的角色?

答:老话说一个好汉三个帮,创新也需要创新生态,光靠企业单打独斗是远远不够的。

创新生态的营造,离不开政府部门。比如说基础创新,从0到1的突破,这需要政府部门加大并引导科技投入。基础创新能力上去了,制造业都将因此受益。

还比如创新人才的大量引留,留住人才,企业是关键,但营造良好的留人氛围,需要政府部门鼎力支持。

同时,期望政府出台合理政策,支持龙头企业引领全球产业链创新,加大鼓励企业全球创新,培育出更多世界级一流企业。

当然,企业始终是科技创新的主体。所谓主体,就应该有主体的责任与担当。

巨星的创新来源很多,例如自主创新,与客户、高校的合作创新,并购国外优质企业的引进消化吸收再创新等。我们通过各种形式的创新,不断加大本土中国民族品牌的国际竞争力,让中国制造享誉全球。

一方面,集团旗下的中策橡胶、杭叉集团、巨星科技、新柴股份、国自机器人公司,可以说每一个都是各自行业中

的隐形冠军,公司的每一项创新成果都是能够产业化落地的。

另一方面,近年来,巨星控股集团不断并购国内外优质企业和品牌,完善全球产业链、创新链。巨星在创新生态中仍将加快推动科技创新成果的产业化。

问:对2024年企业发展形势您有着怎样的预判?下一步如何打算?

答:采访结束后,我就要去隔壁会议室和重要的美国客户代表面对面洽谈2024年的合作计划。客户来了,这释放的是2024年的信号。

正如前面谈到2023年的经历,有危更有机,有压力也有惊喜。我依然坚定地相信,2024年也一定会是历史性的发展机遇。

我们始终要相信,办法总比困难多。想要生存,就一定要找到解决问题的办法,问题解决了,订单和市场份额就有了。所以,无论多么困难,一定要保持解决问题的积极心态。对于巨星而言,下一步仍要坚持以创新为驱动和全球化道路。

多年来,巨星控股集团一直深耕制造业,后续我们也会持续加大集团工具、叉车、轮胎、机器人、柴油发动机五大版块的资本和研发创新投入,把每年赚来的钱都投入到企业自身发展上,让企业更具有竞争力。

同时,仍将持续发挥集团全球化发展的优势,不断完善全球产业布局,加速建成具有国际竞争力的企业集团。目前,公司仍继续在海外寻找细分行业的龙头品牌和企业,凭借资本的优势,并购更多国际优质标的。

另外,集团还将加快国内消费市场产品供给,研发更多适合中国市场的新能源产品,并为国内消费者带来更好的产品和服务。

我们将深耕浙江放眼世界,继续做大做强做精主业。未来三年,巨星控股集团将持续加大制造和技术投资力度,投资固定资产100亿元,研发投入100亿元,加快先进制造业生产基地建设,加大技术领先程度。

这一年,大家都不容易,巨星也不轻松,但困难如时间一样,终将成为过去,努力前行吧,相信一切都会好起来。

问:中央经济工作会议部署的明年九项重点任务中,第一项就是“以科技创新引领现代化产业体系建设”。省委经济工作会议也强调“聚焦聚力科技创新塑造发展新优势”。企业是科技创新的主体,巨星在创新上有哪些好的实践?

答:到了现如今这个阶段,对于中国制造来说,科技创新必须加码了。

这一年,大家都不容易,巨星也不轻松,但困难如时间一样,终将成为过去,努力前行吧,相信一切都会好起来。

问:中央经济工作会议部署的明年九项重点任务中,第一项就是“以科技创新引领现代化产业体系建设”。省委经济工作会议也强调“聚焦聚力科技创新塑造发展新优势”。企业是科技创新的主体,巨星在创新上有哪些好的实践?

答:到了现如今这个阶段,对于中国制造来说,科技创新必须加码了。</p